


Oggi 11 ottobre si è svolta la conferenza stampa presso la Sede AnpiMarche a cui diversamente da come annunciato non ha potuto partecipare il responsabile della Formazione delll’Anpi nazionale per una  riunione urgente della Segreteria nazionale in conseguenza della grave situazione determinatasi con l’assalto alla sede della CGIL. 
Sono presenti Claudio Maderloni, Lorenzo Marconi, Verdini Angelo e Patrizia Renzi componenti del gruppo di lavoro sulla scuola che insieme ad altri componenti che non possono essere presenti perché impegnati nello svolgimento del loro lavoro. 
[bookmark: _Hlk84846926]Scopo della conferenza stampa è stato quello di illustrare la proposta OFFERTA FORMATIVA Anno scolastico 2021-2022  dal titolo COLTIVARE LA MEMORIA PER DIFENDERE LA DEMOCRAZIA rivolta all’USR Marche perché si faccia carico delle attività di divulgazione e di supporto necessarie alla sua effettiva realizzazione..
Durante la conferenza stampa è stato illustrato il progetto che nasce dalla volontà di dare attuazione anche a livello Regionale e in collaborazione con l’USR Marche al Protocollo d’Intesa MI – ANPI Registro Decreti n. 0000121.21-09-2020 che pone al centro dei propri obiettivi quello di “Offrire alle istituzioni scolastiche di ogni ordine e grado un sostegno alla formazione storica, dalla documentazione alla ricerca, per lo sviluppo di un modello di cittadinanza attiva” nella convinzione del ruolo centrale dell’istruzione e della formazione nei processi di crescita delle nuove generazioni.
Il progetto intende affiancarsi/aggiungersi alle molteplici attività che negli anni i vari comitati provinciali delle Marche hanno messo in atto nei propri territori in un proficuo rapporto con le istituzioni scolastiche territoriali di riferimento.
Abbiamo quindi scelto di proporre all’USR regionale interventi che possano essere di supporto alle attività che si svolgono nel territorio in quanto affrontano due temi uno che abbiamo chiamato Percorsi di Democrazia e l’altro Paesaggi della Memoria che per le loro caratteristiche possono arricchire le informazioni e le nozioni legate alla cultura storica attraverso percorsi e strumenti in grado di renderne attuali i valori:
Percorsi di Democrazia
Gli studenti e gli organismi della partecipazione democratica: esperienze a confronto
ATTIVITÀ
Classi quarte e quinte della Scuola Primaria; classi prime, seconde e terze della Scuola Secondaria di I grado e II grado 
- Cittadinanza attiva: consiglio comunale e intercomunale dei ragazzi
- Elezione del rappresentante degli studenti 
- Regole democratiche in classe 
- Come nasce una legge: l’iter di emanazione di una legge
- Dibattito strutturato in classe
- La Costituzione ieri e oggi
Paesaggi della Memoria	
- L’uso consapevole e proficuo dei social e delle risorse informatiche (all’interno presentazione: Memoriale della Resistenza e Atlante delle Stragi)
- Costruzione delle mappe delle risorse didattiche del territorio (luoghi, reperti, archivi, testimoni)
ATTIVITÀ
Scuola Primaria - Secondaria di I grado e di II grado 
- Studio della toponomastica degli antifascisti del territorio
- Resistenza in Mappe (creazione di mappe multimediali; visita ai luoghi e ai musei della Resistenza; recupero di fonti scritte, orali, materiali)
Di seguito il testo del documento OFFERTA FORMATIVA Anno scolastico 2021-2022 e il link per la registrazione della conferenza stampa https://www.youtube.com/watch?v=9h5j22U1U44&t=1615s



